

© Д. С. САРКИСОВ, 1998

УДК 616.-091]:92 ВАЙЛЬ

Д. С. Саркисов

СОЛОМОН САМУИЛОВИЧ ВАЙЛЬ (к 100-летию со дня рождения)



1 октября 1998 г. исполняется 100 лет со дня рождения известного советского патологоанатома Соломона Самуиловича Вайля. Ученик А. И. Абрикосова, яркий представитель традиционного для отечественной медицины клинико-анатомического направления, С. С. Вайль внес вклад непреходящего значения в развитие многих актуальных проблем патологической анатомии и общей патологии.

Он был пионером в изучении ранних субклеточных изменений, возникающих под влиянием рентгеновского облучения. Еще в 30—40-е годы им были заложены основы функциональной морфологии сердца. Его многочисленные труды по различным вопросам кардиологии являются отправной точкой для современных исследований по проблеме патологии сердечно-сосудистой системы.

С. С. Вайль первым стал изучать патологическую анатомию поражений, вызываемых боевыми отравляющими веществами, и являлся наиболее крупным специалистом и признанным авторитетом в этой области.

Его многократно переизданная монография, посвященная указанной проблеме, стала классической. Важное значение для клиники имели многочисленные исследования С. С. Вайля, касающиеся различных вопросов гастроэнтерологии, боевой травмы, токсикологии, патологии легких, болезней кожи, инфекционных процессов и др. Более глубокому пониманию патогенеза и морфогенеза болезней человека, выяснению структурных основ нервнотрофических влияний, раскрытию интимных механизмов патологических процессов, возникающих под влиянием экстремальных воздействий, способствовали экспериментальные исследования, которые С. С. Вайль всегда широко использовал для решения вопросов, возникающих при клинико-анатомическом анализе секционных наблюдений. Конечной целью морфологических исследований этого выдающегося патолога всегда оставались интересы лечебного дела, и поэтому без преувеличения можно сказать, что его научные труды одинаково хорошо известны как патологоанатомам, так и клиницистам.

С. С. Вайль был замечательным педагогом, много лет возглавлял ряд кафедр патологической анатомии (II, III Ленинградские медицинские институты, Военно-морская медицинская академия). Блестящий лектор, он преподавал эту дисциплину живо, интересно, нестандартно, с широких исторических позиций, в плане общей патологии и обязательно под клиническим углом зрения.

Более 40 лет С. С. Вайль уделял большое внимание и отдавал много сил совершенствованию прозекторского дела. Участник составления первых документов, регламентирующих положение патологоанатомической службы в системе здравоохранения, он был одним из тех, кто сыграл ведущую роль в становлении клинико-анатомических конференций. Автор ряда ценных обобщений опыта работы прозектур Ленгорздравотдела, главным патологоанатомом которого он был в течение многих лет, Соломон Самуилович по праву считается одним из наиболее активных организаторов патологоанатомической службы в СССР и поборников ее дальнейшего укрепления и развития.

Общеизвестны работы С. С. Вайля по истории медицины вообще и патологической анатомии в частности. Его монографии и статьи, посвященные истории патологической анатомии в России и Советском Союзе, ее идеяным истокам и связи с развитием материалистических взглядов в отечественной науке и общественной жизни, сыграли большую роль в борьбе с современными идеалистическими течениями. Многим он привил любовь к истории науки.

Высокий профессионализм С. С. Вайля был основой его авторитета у широких слоев медицинской общественности, в том числе у многих крупнейших представителей нашей клинической и экспериментальной меди-

цины, с которыми ему пришлось работать: И. И. Грекова, Г. Ф. Ланга, Ю. М. Джанелидзе, М. Д. Тушинского, К. М. Быкова и др.

Сочетание глубоких знаний и высокого профессионализма с исключительной доброжелательностью, редкой простотой в обращении, отзывчивостью, готовностью помочь делало С. С. Вайля яркой личностью, одинаково близкой его многочисленным ученикам и широким кругам прозекторов и клиницистов. Такие представители науки продолжают жить не только в своих трудах, но и в благодарной памяти всех тех, кто их знал и кого они воспитали.